
PARTIOMATKA 

SUOMESTA KANDERSTEGIIN

27.6.-4.7.2024

Valokuvat: Marja-Terttu Sikiö



Järvenpään Scouttien kesän 2024 partioprojekti suuntautui Sveitsiin 

kansainväliseen partiokeskukseen (Kandersteg International Scout Centre). 

Partiokeskus on yli sata vuonna vanha ja se on osa partioaatteen elävää 

historiaa ja symboliikkaa. Keskus oli partioliikkeen perustajan lordi Robert 

Baden-Powellin unelma, pysyvä partioleiri. 

Matkamme toteutti Järvenpään Scoutit -lippukunnan arvoja: 

monikulttuurisuus, elämyksellisyys ja yhteisöllisyys sekä lippukuntamme 

toimintasuunnitelman mukaisia pitkän tähtäimen tavoitteita: 1) lippukunta 

järjestää viiden vuoden välein ulkomaanprojektin samoaja-vaeltaja -ikäisille, 

2) lippukunnan toiminta on aktiivista ja ulospäinsuuntautunutta sekä 3) 

ryhmät osallistuvat vuosittain vähintään viidelle retkelle, leirille tai muuhun 

partiotapahtumaan. 

Pääosalle matkalle osallistuvista nuorista retki oli ensimmäinen partion 

ulkomaanprojekti. Kaksi osallistujaa oli aikaisemmin osana kansainvälistä 

palvelutiimiä Korean maailmanjamboreella. 

Lippukuntamme järjestää toimintaa kymmenelle lasten ja nuorten ryhmälle. 

Matkan järjestäminen toimii jatkossa esimerkkinä muille lipukuntamme 

nuorille siitä, että aktiivisuudella ja yhteistyöllä voidaan saavuttaa merkittäviä 

tuloksia ja omilla teoilla voidaan vaikuttaa positiivisesti omaan elämään, 

läheisiin ihmisiin ja ympäröivään yhteiskuntaan. 



Matka järjestettiin nuorten ja aikuisten yhteisenä projektina niin, että nuoret 

olivat järjestelyissä aktiivisia toimijoita. Saimme kaikki yhdessä ulkomaan 

projektin kautta oppia mm. ennakkosuunnittelusta, varainhankinnasta ja 

etukäteisjärjestelyistä. Matkan aikana tuli tutuksi toisten partiolippukuntien 

tavat, yhdessä sovittujen sääntöjen noudattaminen, itsestä huolehtiminen 

ja vastuun ottaminen koko porukan eduksi. Mukanamme oli yksi 

alakouluikäinen partiolainen ja yksi sisu-partiolainen ja heidän läsnäolonsa 

ja osallistumisensa yhteiseen ohjelmaan ja aktiviteetteihin osaltaan 

opettivat meille kaikille osallistujille vastuun ottamista koko ryhmästä. 

Matkan järjestämisessä ja koko ulkomaan projektissa saadut opit avasivat 

lippukuntamme nuorille mm. suomalaisessa yhdistystoiminnassa olevia 

mahdollisuuksia ja toisaalta myös rajoitteita. Matkan järjestäminen ja 

saamamme onnistumisen elämykset motivoivat meitä tavoittelemaan 

yhdessä vastaavia elämyksiä kansainvälisesti ja kotimaassa myös 

tulevaisuudessa. Paikka ja toimintatavat partiokeskuksessa tulivat matkalla 

tutuiksi ainakin jollain tasolla, joten kynnys hakeutua esimerkiksi 

palvelutehtävään partiokeskuksen ei ole osallistuneille enää niin suuri. 

Matka oli suuri elämys meille kaikille.



Kanderstegin partiokoti sijaitsee Sveitsin Alppien 

sydämessä, pienessä Kanderstegin kylässä. Partiokodissa 

vierailee vuodessa yli 12 000 henkilöä, joten paikalla on 

aina suuri joukko partiolaisia eri puolilta maailmaa. Tällä 

kertaa meidän kanssamme samaan aikaan oli ainakin 

virolaisia, ruotsalaisia, norjalaisia, irlantilaisia, espanjalaisia 

ja USA:laisia partioryhmiä. Lisäksi alueella oli 

vapaaehtoisina partiolaisia monista muista maista.

Kanderstegiin matkustettiin Suomesta lentäen Berniin ja 

siitä edelleen bussilla Kanderstegiin. Takaisin Suomeen 

tultiin Italian Milanon kautta. Matkaa tehtiin yhdessä 

partiolippukunta Roineen tyttöjen kanssa. Alkuperäinen 

matkasuunnitelmamme muuttui hieman, sillä majoitusta ei 

ollutkaan saatavissa suunnittelemaamme aikaan. 

Onneksemme Roineen tyttöjen matkalta vapautui paikkoja 

juuri sopivasti meidän tarvettamme varten muutamaa 

päivää myöhäisempänä ajankohtana.

Kuva: https://commons.wikimedia.org/wiki/File: 

MDH_summer23_KISC_Building.jpg, CC BY-SA 4.0



Lippukuntamme majoittui 
sisämajoituksessa 
Kanderlodgessa 2-6 hengen 
huoneissa. Aamupala ja 
päivällinen tarjoiltiin 
Chaletissa. Muut ruuat 
valmistimme itse 
Kanderlodgen keittiössä tai 
söimme retkillä eväitä.

Meitä oli matkalla yhteensä 
17 henkeä - 1 sudenpentu,  
4 samoajaa, 7 vaeltajaa ja 5 
aikuista.

Kuva: International Scout Center



Päivä Aamiainen Aamu Lounas Iltapäivä Päivällinen Ilta

torstai Omat eväät 

mukaan!

Lento Helsinki-Zürich 7.55-

9.45 + bussimatka / 

pysähtyminen Luzernissa

Lounas 

omakustanteisesti

Saapuminen Kanderstegiin + 

tutustumista Kanderstegin 

partiokeskukseen

18:30 Säännöt ja muut 

toimintatavat

perjantai 07:30 to 9:00 Retki Oeschineseelle: 

Uimista, kelkkarata

piknik-eväät 18:30 20:00 Summer Campfire 

partiokeskuksessa

lauantai 07:30 to 9:00 Vuorenvalloitus Gällihorn / 

lyhyempi haikki

Retkieväät Vuorenvalloitus Gällohorn / 

lyhyempi haikki

18:30 Vapaa ilta

sunnuntai 07:00 to 9:00 Kanderstegin kylä / 

lähialueen haikki

Yhteinen itse tehty 

lounas

18:30 19 International evening

maanantai 07:30 to 9:00 Brig + Brigerbad Brigerbad Brig + Brigerbad 18:00 Messengers 

of Peace BBQ

tiistai 07:30 to 9:00 Vuorenvalloitus Luchenpass / 

Lyhyempi vaellus

Retkiruoka Vuorenvalloitus Luchenpass / 

Lyhyempi vaellus

18:30 Vapaa ilta

keskiviikko 07:30 to 9:00 Kanderstegin kylä ja 

matkamuistot

Pizzat ravintolasta Saunailta 18:30 Rovers Campfire

torstai 07:30 to 9:00 Bussi lähee Milanoon klo 8! Lounas kaupungissa 

omakustanteisesti

12:45-15 Luganossa 

hengailua

15-16:30 bussilla 

lentokentälle

Lento Milano-Helsinki 19.05-

23.05

Aikataulu



Nuorten kertomuksia matkan tapahtumista

Kanderstegin kylä 

Kanderstegin kylä on lähellä partiokeskusta. Sinne pääsee ilmaiseksi bussialla 

kun on partoihuivi kaulassa. Kävimme kylässä muutamana eri päivänä ruoka-

ja matkamuistokaupoilla. Kävimme myös pizzalla viimeisen illan kunniaksi.

Oeschinen järvi

Kävimme päiväretkellä läheisellä Oeschin järvellä. Lähdimme matkaan 

aamupalan jälkeen partiokeskuksesta bussilla Kanderstegin keskustaan. 

Jakauduimme kahteen ryhmään, vaellusporukka käveli reitin järvelle ja toinen 

porukka kävi ostamassa eväät ja meni hissillä ylös. Saimme kuulla, että hissiä 

varten liput kannattaa ostaa etukäteen partiokeskuksesta, jotta saa 

partioalennuksen. Lyhyen hissimatkan jälkeen ylä-asemalta on noin puolen 

tunnin kävelymatka järvelle. Täällä pystytimme leirin järven rantaan ja 

kävimme uimassa. Noin vartin päästä kävelyryhmä saavutti tukikohdan ja 

söimme yhdessä picnic eväät. Kävelimme rantaa pitkin vesiputoukselle joka oli 

upea kokemus. Retken päätteeksi kävelimme vielä yhdessä hissiasemalle, 

josta ostimme liput kesäkelkkamäkeen. Kelkkailun jälkeen suurin osa lähti 

hissillä alas ja osa käveli takaisin alas laaksoon. Oeschinen järviretki 5/5



Gällihornin huiputus

29. kesäkuuta Scoutit lähtivät valloittamaan Gällihornin 

huippua 2282 m korkeuteen. Matkaan lähdettiin klo 8:30 

kohti kaapelihissiä, joka vei meidät 1880 m korkeudella 

sijaitsevaan lähtöpisteeseen. Reitti alkoi loivasti ylöspäin 

nousten, muuttuen pian jyrkäksi siksakiksi vuoren 

seinämällä. Pidimme lyhyitä juomataukoja ja yhden 

pidemmän voimienkeräyspaussin juuri ennen jyrkkää 

huipulle vievää ”nelivetonousua.” Korkeimman pisteen 

saavutimme kahden tunnin ahertamisen jälkeen. Huipulla 

ihailtiin hetki maisemia, jonka jälkeen laskeuduimme 

alemmas nauttimaan lounasta. Alhaalla laaksossa 

reittimme kulki läpi lehmilaitumen ja pääsimmepä 

ylittämään helunoiden kanssa pienen puronkin. Viimeiset 

sadat metrit laskeuduimme sateessa ja tuulen 

tuiverruksessa. Muutoin päivämme oli auringonpaisteinen. 

Reitin vaikeusaste keskitaso, mutta reitit lähellä huippua 

saivat tuskan hien helmeilemään osan vaeltajista otsalle. 

Kaikki kuitenkin pääsivät huipulle ja sieltä alas turvallisesti. 

Vaellukselle osallistui kaksi johtajaa ja kahdeksan nuorta. 

Nuorten kertomuksia matkan tapahtumista



Nuorten kertomuksia matkan tapahtumista

Lampiretki

Kun osa Scouttien porukasta oli huiputtamassa 

Gällihornia, lähti pienempi porukka lampiretkelle. Retkelle 

lähdettiin bussilla ja kaapelihissillä. Kaapelihissin 

yläasemalla tavattiin Gällihornin huiputtajat ja toivotettiin 

heille hyvää matkaa. 

Kaapelihisseiltä lähdettiin kävelemään, joiden rannalla 

syötiin lounasta ja ihailtiin kauniita maisemia.

Lammella saimme myös kilpailla leipäkivien heitossa 

pitkän aikaa. 

Paluumatkalla pysähdyimme paikalliseen kahvilaan, missä 

maistelimme paikallista juustoa ja leipää sekä sveitsiläistä 

Rivellaa. Rivella on hiilihappopitoinen herasta 

valmistettava juoma. Matka lammilta takaisin hissille kesti 

kokonaisuudessa kolme tuntia. Kun pääsimme alas 

vuorelta, kävelimme takaisin partiokeskukseen.



Nuorten kertomuksia matkan 

tapahtumista
Brigerbad kylpyläretki, arvio 5/5

Maanantaina suuntasimme aamupalan jälkeen bussilla 

Kanderstegin juna asemalle ja ostimme sieltä junaliput Brigiin ja 

bussiliput Brigerbad -kylpylään. Noin 40 minuutin junamatkan 

jälkeen saavuimme viehättävään Brigin kaupunkiin, jossa meillä oli 

noin puolen tunnin vapaa-aika käydä kahvilla ja ruokakaupassa. 

Tauon jälkeen suuntasimme paikallisbussilla kohti kylpylää. 

Vaihdettuamme partiokeskuksesta ostetun lipun rannekkeisiin 

suuntasimme suihkun kautta ulkokylpylään ja heti suoraan 

lämminvesialtaaseen. Kylpylässä oli myös villivirta allas, pitkä 

ulkoliukumäki, vesitemppurata ja sisäaltaat. Sisältä löytyi myös 

liukumäki joka kellotti nopeimmat ajat. Mainittakoot että lippukunnan 

nopeimman ajan voitti Olli ja naisten sarjan voittaja oli Marja-Terttu. 

Kolmen tunnin uimisaika meni nopeasti. Söimme lounaaksi 

kylpylässä kananugetteja, pizzaa ja hodareita, kukin oman makunsa 

mukaan. Paikallisbussi vei meidät takaisin keskustaan jossa 

vietimme vielä tunnin ennen kuin lähdimme junalla takaisin 

partiokeskukseen.

Kuva: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Thermalbad_
Brigerbad_mit_Rutschbahn.jpg, CC BY-SA 3.0



International evening

- 30.6.2024 sunnuntaina

Leirikeskuksen pihassa kansainvälinen ilta, jossa eri maiden 

partiolaiset esittelivät omaa maataan. Suomalaisilla oli myös 

oma pisteensä, jossa oli tietovisa ja suomalaisia karkkeja.

Ilta eteni railakkaasti musiikin tahdissa hyppien tanssien ja 

laulaen. Swoppailtiin myös merkkejä ja huiveja. Tutustuttiin 

uusiin ihmisiin ja etenkin ruotsalaisten kanssa oli hauskaa. 

Partiolaisilla on parhaimmat bileet eikä siihen tarvita alkoholia.

International eveninissä eri mailla oli pöydät, jossa he esittivät 

oman maan herkkuja ja tavaroita. Meillä oli oma pöytä, josta sai 

ottaa xylitoli pastilleja, lakua ja muita herkkuja. teimme myös 

Suomi- quizin josta sai lakun jos teki sen hyvin. International 

eveningissä oli hyvä mahdollisuus tutustua uusiin ihmisiin ja 

niin moni tutustuikin. Kajareista soitettiin enimmäkseen tuttuja 

ja kuuluisia biisejä. Yhdessä tanssimme erilaisten ihmisten 

kanssa. Sielä pystyi myös swappailemaan merkkejä ja huivia.

Nuorten kertomuksia matkan tapahtumista



International campfire - 28.6.2024 perjantai. 

Yhteinen iltanuotio, jonne kokoontui ainakin melkein kaikki leirikeskuksen 

partiolaiset. Jokaisella maalla/ryhmällä oli omat esityksensä. Oli erilaisia 

lauluja, leikkejä ja sketsejä. Lopussa oli iso sisaruspiiri.

International sports afternoon - 30.6.2024 sunnuntai

Iltapäivän piristys, jossa kokoonnuttiin jalkapallokentälle erilaisten pelien 

ja leikkien pariin. Suurin osa oli suomalaisia mutta hauskaa oli. Pelattiin 

jalkapalloa, lentopalloa lisäksi oli köydenvetoa ja lipunryöstöä. 

Sauna - 3.7.2024 keskiviikko

Viimeinen ilta Kanderstegissa ja varattiin scouteille suomalaisten rakentama 

sauna käyttöön illaksi. Kaikki 17 mahtui hyvin saunaan ja kaikilla oli hyvä 

fiilis. Saunassa muisteltiin matkaa ja sitä mikä on ollut parasta sekä paljon 

kiitoksia sateli. Osa viihtyi saunalla pidempäänkin.

Korttipelit - joka päivä

Jokailtaiset Korttipelit yhteisissä tiloissa meeting roomissa. Pelattiin ristiseiskaa, kusetusta, mustaa Maijaa, läpsyä sekä Unoa ja välillä 

saattoi tunteet nousta pintaan. Myös yli 2000m korkeudessa vuoren valloituksella olivat kortit mukana ja yksi kusetus pelattiinkin 

ruokatauolla siellä. Isolla porukalla myös kaksi eri pakkaa yhdisteltiin ja sääntöjä venytettiin.

Nuorten kertomuksia matkan tapahtumista



Kanderstegin matkan talous, 17 osallistujaa

TULOT

● Varainhankinta 3585 €

● Osallistumismaksut 5345 €

● Folke Bernadotte -säätiö 845 €

● Yksityiset avustukset 3750 €

● Järvenpään kohdeavustus 800 €

● Lippukunnan tuki ja ryhmien v. 2024 

toimintavarat 3865 €

YHTEENSÄ 18190 €

MENOT

● Matkaliput, majoitus, aamiaiset 14425 €

● Muut yhteiset ruuat 1250 €

● Suomi-partiohuivit 240 €

● Varainhankinnan kulut 325 €

● Hissiliput ja bussiliput haikeilla 835 €

● Brigerbad -kulut 1000 €

● Sauna 75 €

● Tipit bussikuskeille 40 €

YHTEENSÄ 18190 €



Turvallisuus ja terveys 

Olimme tehneet turvallisuussuunnitelman ja sopineet säännöistä etukäteen 

matkaa varten. Onneksemme mitään rakkoja ja vähäisiä auringonpolttamia 

suurempaa ei meille sattunut. Yhdet kuulokkeet unohtuivat Bernin lentokentälle 

ja yksi passi oli lähellä unohtua majoitukseen, kun lähdimme kotia kohti. 

Vaihteleva yhdessä suunniteltu ohjelma

Olimme suunnitelleet ohjelmarungon etukäteen ja pääpiirteissään noudatimme 

sitä. Matkalla oli tarjolla kaikille sopivaa ohjelmaa ja omien toiveiden mukaan oli 

mahdollista lähteä joko haastavammalle haikille tai leppoisammalle kävelylle. 

Nousuja oli lisäksi mahdollista helpottaa omien toiveiden mukaan matkaamalla 

osa reiteistä hisseillä. Suunnittelua helpotti paljon, että lippukunnasta oli 

järjestetty yksi reissu Kanderstegiin aikaisemmin. 

Yhteiset partioillat ennen reissua ja yhteinen varainhankinta

Yhteinen suunnittelu, yhteiset partioillat ennen reissua noin kuukauden välein ja 

yhdessä tehty varainhankinta ennen reissua hitsasivat porukkaa yhteen, mikä 

näkyi matkalla hyvänä yhteishenkenä, yhdessä tekemisen meininkinä, kaikista 

huolehtimisena ja mukavana yhteisenä vapaa-ajanviettona. 

Pohdinta - mikä meni hyvin



Majoituksen varaaminen ajoissa 

Meille kävi todella hyvä tuuri majoituksen kanssa, mutta hetken uhkana oli reissun 

siirtyminen seuraavaan vuoteen. Kanderstegin partiokeskuksessa ei ollut alkuvuodesta 

yhtään majoituspaikkaa vapaana (edes teltoissa). Suureksi onneksemme toisella 

suomalaisella lippukunnalla vapautui paikkoja juuri sopiva määrä ja pääsimme matkalle. 

Pitkän tähtäimen varainhankinta matkalle

Varainhankintamme oli riittävää ja pystyimme pitämään osallistumismaksun alhaisena. 

Onnistuimme saamaan hyvin erityisesti yksityisiä avustuksia ja olimme tehneet 

varainhankintaa ryhmissämme reissua varten kahden vuoden ajan. Lippukuntamme 

tavoitteissa on järjestää ulkomaanprojektin samoaja-vaeltaja -ikäisille noin viiden vuoden 

välein. Lippukunnassamme onkin syytä kehittää pitkäjänteistä varainhankintaa, jotta 

reissuille lähteminen mahdollistuu mahdollisimman alhaisin kustannuksin. 

Matkustaminen maata pitkin

Selvitimme ilmastosyistä myös vaihtoehtoa matkustaa lautalla ja junalla Suomesta 

Kanderstegiin. Vaihtoehto osoittautui riskialttiiksi, kalliimmaksi ja niin ollen mahdottomaksi 

toteuttaa. Riskejä: juniin ei voinut varata paikkalippuja hyvissä ajoin (lentoliput piti jo varmistaa), matkatoimistot eivät myy junamatkaa 

pakettina (kaikki olisi ostettava paikallisten junayhtiöiden verkkokaupoista), junayhteyden myöhästyminen esimerkiksi Ruotsissa olisi 

tarkoittanut myöhästymistä Saksan junista (olisi pitänyt varata paljon vaihtoaikaa ja silti olisi ollut riski matkalippujen hinnan 

menettämisestä). Kaksi ryhmämme jäsentä interrailasi Kanderstegiin, joten osa porukasta matkasi maitse partiokeskukseen. 

Pohdinta - mitä voisimme kehittää
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